

Была замужем за кинооператором Элибаром Караваевым. В 1987 году у них родилась дочь Катя. Внучка первого космонавта Земли, Екатерина Караваева, окончила исторический факультет МГУ, защитила диссертацию, работает в Департаменте международной и выставочной деятельности Музеев Московского Кремля. Екатерина замужем за дипломатом Павлом Внуковым.

Галина, младшая дочь

Гале было всего 7 лет, когда погиб отец. Но она хорошо запомнила его. Получив аттестат о среднем образовании, девушка поступила в Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова. Сделала карьеру в родном вузе. Она профессор, доктор экономических наук, Заслуженный работник высшей школы. Чтобы никто не смог заработать на имени ее отца, Галина Юрьевна зарегистрировала товарный знак «Юрий Алексеевич Гагарин».



Муж Галины – врач Константин Леонидович Кондратчик, руководит Московским центром онкологии и гематологии Морозовской больницы. Их сын Юрий, названный в честь деда, тоже выпускник МГУ, факультета госуправления. Ныне он – генеральный директор Международного аэропорта Хабаровска и гендиректор ООО «Дальневосточная концессионная компания». Женат, в семье растет сын – первый правнук Юрия Гагарина.

Дочери Юрия Гагарина чтут память отца и матери и оберегают от злословия и недостоверных комментариев. Сетуют, что истинных исследований мало, в основном – подборки сведений из разных источников, не всегда точных, а порой и предвзятых.

В молодости Юрий Алексеевич сказал своей Валентине, что лучше любви с первого взгляда – любовь до последнего вздоха. Она пронесла их крепкую любовь через всю жизнь...



Советуем к прочтению:

1. Казаков С.Д. Юрий Гагарин : портрет без ретуши / С.Д. Казаков. - Москва : Советская Россия, 1991. - 176 с.
2. Степанов В. Юрий Гагарин / В. Степанов. – Москва : Молодая гвардия, 1987. - 335 с. : ил. - (Жизнь замечательных людей).
3. Дубенко Ю. В Оренбурге - учился летать, в Самаре ловил рыбу / Юлия Дубенко, Роман Хвалин // Комсомольская правда. – 2023. – 11 апреля (№ 26). – С. 14.
4. Белоусов Р.С. «А Гагарина зря обидели, принесли похоронку матери» / Р.С. Белоусов, Ярослав Коробатов // Комсомольская правда. – 2023. – 28 марта. – С. 7.
5. Естественный отбор // Дилетант. – 2021. - № 064. – С. 60 – 69.
6. Махов Е. Традиции Гагарина / Евгений Махов // Смена. – 2021. - № 4. – С. 23 – 31.
7. Новиков В. Был только «Миг» / В. Новиков // Комсомольская правда. – 2021. – 9 апреля. - С. 11.

Что такое СЕМЬЯ?

Это не просто родственники, которые живут вместе, это люди, которых связывают чувства и интересы.

Нет ничего дороже семьи!

Писатели, поэты, творческие люди: звезды мирового кино, музыки и искусства всегда привлекали внимание общественности.

Но что находится за кадром? Как выглядит жизнь знаменитостей вне сцены и красной дорожки?

Наш адрес:

г. Перевоз,
проспект Советский, д.10.
Центральная библиотека
Тел. : 8(83148) 5-39-02, 5-27-53
e-mail: perevozMUSBS@yandex.ru
<http://www.cbs-perevoz.ru>



Составитель: зав. справочно- библиографическим отделом
МБУК «Перевозская ЦБС» Лупашенко Н.В.

Ответственный за выпуск: директор МБУК «Перевозская ЦБС»
Лапаева Е.И.

Муниципальное бюджетное учреждение культуры
городского округа Перевозский Нижегородской области
«Перевозская централизованная библиотечная система»
Центральная библиотека

Под



СЕМЕЙНЫМ ЗОНТИКОМ

ИНФОРМАЦИОННЫЙ БУКЛЕТ
о семье в жизни и творчестве известных людей,
о семейных ценностях
Выпуск 2

г. Перевоз
2024

Юрий Алексеевич Гагарин –

первый космонавт планеты, Герой Советского Союза, с большим уважением относился к своим родителям, дружил с родными братьями и сестрой, и очень любил собственную семью – жену Валентину и дочерей Елену и Галину.



Родители

Отец, Алексей Иванович Гагарин, родился в бедной крестьянской семье. Окончил 2 класса церковно-приходской школы, но, будучи любознательным, всю жизнь учился самостоятельно. Хорошо играл на гармошке. В клубе, на вечеринках, был незаменим. Там и познакомился с Анной Матвеевой.

Анна Тимофеевна Матвеева-Гагарина родилась в многодетной семье. Отец настоял, чтобы смышленная дочь ходила в Путиловское училище. Девочка освоила азы письма, арифметики, научилась шить, вязать и вышивать. В 19 лет она осталась с братьями и сестрами за старшую. В 20 лет, в день Покрова, вышла замуж за Алексея Гагарина.

Один за другим в семье родилось четверо детей: старший Валентин появился в 1925-м, Зоя – в 1927-м, Юрий – в 1934-м и Борис – в 1936-м. У трудолюбивых и рачительных Гагариных было крепкое хозяйство. Когда вступили в колхоз, все пришлось отдать в общее владение. А потом была война. С трудом, в землянке, вырытой в огороде, пережили оккупацию.

Семья жила в Гжатске. Авторитет отца в семье был непререкаемым. Дети обзавелись своими семьями, но часто собирались в родительском доме. О том, что сын Юрий облетел Землю на космическом корабле, мать, Анна Тимофеевна, узнала из сообщения по радио. После полета Юрия Алексеевича власти города построили Гагариным новый дом, рядом с прежним. В последний раз Юрий с семьей приезжал к родителям в декабре 1967 года. Через 3 месяца он погиб...

Семейная жизнь.

Знакомство и первые годы вместе



Юрий и Валентина Гагарины прожили в браке 10 лет. Познакомились молодые люди на танцплощадке. Юрий – курсант Оренбургского летного

училища – пригласил на танец понравившуюся ему с первого взгляда симпатичную девушку. На нее же парень не произвел впечатления: низкого роста, худой, с торчащими, как ей показалось, ушами... Но очень обаятельный и напористый. В любви признался не сразу. Два года они просто дружили. А потом приняли решение стать одной семьей – на всю жизнь.

Юрий и Валентина зарегистрировали брак в 1957 году в Оренбурге. А вот свадьбу играли дважды: с друзьями и в родном Гжатске. В семейной жизни Гагариных было много разлук. Вначале они год жили врозь, когда Юрий уехал служить в Заполярье, а Валентине надо было закончить медучилище. Потом их то и дело разлучала работа Юрия. А после полета в космос Гагарин уже принадлежал миру, на семью оставалось совсем мало времени. Однако проверку расстоянием, а потом и славой, сопряженной с большой ответственностью, супруги выдерживали достойно.

Муж-космонавт

После неожиданной командировки в Москву счастливый Юрий рассказал Валентине, что его ждет новая интересная работа. Прошел сложные испытания, медкомиссию, обошел 3000 претендентов. Будет летчиком-испытателем! Остальные сведения разглашать было нельзя.

Валентину не очень порадовало известие. Они переехали в Звездный городок. Гагарин, как и его сослуживцы-офицеры, постоянно был на учениях, дома его видели только по ночам, да в редкие выходные. В это время Валентина ждала второго ребенка. В марте 1961-го родилась Галина. Гагарин был рад, заботился о жене и дочерях. Вскоре сообщил о приближающемся полете. Чтобы жена не беспокоилась преждевременно, назвал другую дату. Так что и для Валентины событие стало неожиданностью.

За полет вокруг Земли первооткрыватель космоса получил премию – 15 тысяч рублей. На них можно было купить два автомобиля «Волга». Им с женой выделили четырехкомнатную квартиру с импортной мебелью.

Полтора часа, которые Юрий провел в космосе, изменили все в жизни Гагариных. Первый космонавт планеты за несколько лет объехал 30 стран. Почти всегда его сопровождала жена. Практически нет совместных фотографий четы, сделанных в эти годы. Валентина всегда держалась чуть в стороне, была сдержанна и немногословна.

В марте 1968 года самолет Гагарина вылетел в тренировочный полет, а на базу не вернулся. Обстоятельства крушения либо засекречены, либо точно не установлены до сих пор.

Валентина Ивановна, которой было в ту пору 33 года, больше не выходила замуж. В Москву не переехала, так и жила в Звездном, в той квартире, где семья Гагарина была счастлива вчетвером.

Из ее квартиры хорошо виден памятник Юрию Алексеевичу – с ромашкой в правой руке. Эту деталь Валентина Ивановна подсказала создателям обелиска: Юрий часто приносил ей полевые цветы, возвращаясь утром с пробежки. Этот и другие интересные факты их с Гагариным общей жизни она привела в книге о муже «108 минут и вся жизнь». Валентина Ивановна умерла в 2020 году. Ей было 84 года.

Елена, старшая дочь



Елена – типичная отличница. Школу окончила с золотой медалью. Занималась спортом и творчеством. Окончила искусствоведческий факультет

Московского госуниверситета, защитила кандидатскую диссертацию. Более двух десятилетий Елена Юрьевна трудилась в Музее изобразительных искусств имени А.С. Пушкина, а в начале 2000-х возглавила музей-заповедник «Московский Кремль».

Она - Член Комиссии РФ по делам Юнеско. В 2019-м установила на Аллее космонавтов Саратовского аэропорта Памятный знак с именем и автографом Юрия Алексеевича.